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E V I S T A E C O M O M I C Â 
ORGAN HMAMCIAR-ECOMOMIC 

Apare odată pe săptămâna sub direcţia şi editura „SOLIDARITĂŢI!" asociaţia institutelor financiare române 
Redacţia şi administraţia în Palatul Camerei de Comerţ şi Industrie, Cluj, Piaţa Cuza Vodă No. 16. 

Membrii asociaţhrou „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) 
Avrigeana, Bănă{ana, Banca Agrară, Soc. An.privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie şicomerţCluj,BancaPoporală(Caransebeş) 
Banca Pop orală (Dej), Banca Poporală (Arpaşul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrlfana, Bocşana, Brădetul, Baciumana, Cassa de 
păstrare (Metcurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Saliste), Câmpiana, Cârţişoreana, Chior ana, Chiseteiana, Codreana, Codra 
(Buteni) Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (Gherla), Gordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănăţean (Lugoj),Crişana 
Cugiereanu, Oecebal,Detunaia,Doina,Economia(Cohalm),Economul,Făgeţana,Frăţta, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, Gloria Goronul 
Aiud), Grăniţeral Bănăţan (Mehadia), Însoţirea de credit (Veştem), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul (Alba-lulia), Isvorul (Sebeşuli-
inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Münteana(Corniareva), Murăştanra, 
Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoţul, Noiana, Olteana, Oravictana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporu 
(Saliste), Porumbăceana, Progresul, Reun. de împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebe 
şana (Caransebeş), Secăşana, Selăgeana, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Şercăiana, Şoimul (Vioara), Şoimul (Vaşcău 
Târnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitoral, Votleana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşn'ad 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile (Banca învăţătorilor). 

ABONAMENTUL 
PE 1 AN LEI 2 0 0 . - P E 1/2 AN LEI 100. 
====== NUMĂRUL 4.— LEI. 

REDACTATA DE BIROUL „SOLIDARITĂŢII" 
D i r e c t o r r ă s p . ION I. L Ă P E D A T U 
R e d a c t o r „ VASILE VLAICU 

TAXA PENTRU INSERŢIUNi: 
De fie-care cm • 3 Lei. 

Bilan{urile după tarif special. 

Condiţii pentru 
Banca Poştală Română 

1 Subsemnatul ocupându-se cu chestiunea pagu
belor de miliarde de lei cauzate de lipsa instituţiei 
financiare a poştelor române într'un articol publicat 
în No. 42 al „Revistei Economice", o numea: 

Banca Poştală Română, 
în timp ce d. llariu P. Măneanu, documentând nece
sitatea înfiinţării acestei institutiuni financiare poştale 
în Nrii 1 şi 2 din a. c. ai „Revistei societăţii corpului 
postai, telegrafic şi telefonic" o numeşte: Casa poş
tală de păstrare. 

Mai jos se va vedea, că diferinţa de numire 
cuprinde şi o diferintă de concepţii în privinţa 
acestei instituţii, care ne lipseşte. 

De acord perfect cu DI llariu P. Măneanu în 
ce priveşte necesitatea înfiinţării unei institutiuni fi
nanciare a Poştelor Române , ca /e să poată sta cu 
onoare alăturea de instituţiunile similare din străină
tatea cultă, subsemnatul se miră numai de faptul, 
că Onor. Direcţie Generală a Poştelor Române se 
găseşte deja de atâţia ani în hora convenţiilor poş
tale internaţionale şi cu toate acestea nu a parve
nit nici până în ziua de astăzi să aşeze România în 
circuitul de giro şi cecuri al poştelor internaţionale. 

Zace o greşaîă în temelia afirmaţiunei, că în 
anul 1918 directorul general al Poştelor Române, 
dl lng. Al. F. Bădescu ar fi delegat pe dl C. Minescu 
fost inspector general, cu întocmirea proiectului de 
lege şi regulament, cum şi cu facerea formalităţilor 

pentru prezentarea proiectului de lege Ministerului de 
Interne. 

De fapt aceasta a putut fi numai o încercare repe-
ţită, deoarece chiar din darea de seamă a Dlui f. In
spector C. Minescu se poate vedea, că un proiect de 
lege pentru aşa ceva a fost prezentat încă din 19Î2 
aiât Ia Guvern, cât şi Ia Camera deputaţilor, care a 
şi trimis proiectul în desbaterea secţiunilor, unde 
apoi a rămas îngropat până astăzi. 

Căci, dacă proiectul de lege din 1912 nu ar fl 
murit, am fi nevoiţi să facem ironie şi să afirmăm, # 
că acel proiect dela 1912 s'a continuat în 1918 şi că 
progresul realizat din 1912 până în 1918 în privinţa 
Postsparkassei româneşti se poate considera tot atât 
de important ca şi progresul înfăptuit dela 1918, 
până astăzi. 

Din contră, există în fiinţă o lege votată, sanc
ţionată şi promulgată după toate formele constituţi
onale, care nu a văzut nici faţa adunării deputaţilor, 
nici a senatului, nici a secţiunilor. Şi cu toate aces
tea ea este o lege în fiinţă, este chiar o lege, care 
s ar putea numi „lex imperfecta" fiindcă-i lipsesc 
sancţiunile, dar totuşi o lege, care de doi ani de 
zile încă nu a fost atacată de nimeni nici în Cor
purile Legiuitoare, nici în presă, nici în viaţa pub
lică, ba nici chiar subsemnatul nu ridică nici un cu-
vânt contra fiinţei acestei legi interesante. Nu-i spu
nem numele. 

S e vede, însă, că unele legi au noroc tot atât de 
mult, pe cât de mare ghinion au alte legi, bunăoară 
legea băncii poştale. 

La noi în România probabil, că se va b"âte încâ 
mulţi ani apa în piuă cu chestiunea băncii poştale. 
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La 1912 aveam o valută şi o monetă cu titlu 
de membră în .uniunea monetară latină" şi nişte 
stări destul de normale şi cu toate acestea legea 
băncii poştale nu s'a făcut. 

Astăzi n'avem nici stările aproape de normali
zare şi nici măcar o uniune monetară, ba n'ci chiar 
o convenţie monetară cu privire îa o stabilizare a 
ruinelor monetare. 

Prin urmare ce speranţe putem pune astăzi în 
legea şi în înfiinţarea bănciF'postale? Foarte puţine. 

Şi este destul de râu, că este aşa. 
Moneda este o energie economică în mişcare şi 

întreagă chestiunea monetară stă în funcţiune de in 
tensitatea circulaţiei monedei, căci altceva este mo
neda şi altceva este capitalul, altceva este rulmentul 
şi altceva investiţia. 

Lene/irea, trândăvia, inerţia leului "este o me
teahnă păgubitoare, c i reia trebuie să-i găsim leacul, 
să-i ajutăm să se mişte, să-şi schimbe stăpânul, să 
producem o energie de cădere a fluviuiui monetar, 
o circulaţiune, care să nu fie numai circulaţiune fi
duciară, ci o circulaţiune efectivă, o circulaţiune, care 
în intensitate să se apropie cât de puţin de energia 
stocului nostru monetar din 1914. 

In 1914, acel singur miliard se învârtia de o 
sută, două sute de ori pe ani, schlmbânduşi stăpâ
nul câteodată chiar şi de două ori pe zi, echivalând 
cu o emisiune de câteva sute de miliarde. 

Astăzi bietele 17 miliarde] emisiune, printr'o 
inerţie — destul de explicabilă, — nu se învârtesc 
slracile nici de 2—3 ori pe an. Toată lumea s'a pus 
de-a curmezişul circulaţ'ei. Ce folos de mii de loco
motive şi de milioane de vagoane, decă sunt blocate 
în toate părţile şi locomotivele monedei noastre na
ţionale nu şi iau nici măcar presiune? 

S e zice, că ţărănimea a tezauriat 5—6 miliarde? 
Dar de unde? Din cele 17 m liarde emisiune avem 
9 miliarde lei blocaţi în Bucureşti şi 8 miliarde în 
tot cuprinsul ţării dela Nistru păn' la Tisa. Ce pot 
avea oraşele, ce pot avea şalele, ce pot evea băn
cile, ce industria, ce comerţul şi ce să mai rămână 
ţăranilor bun de de tezauriat? 

Omul ţine în buzunar 300 lei astăzi, pentru că-i 
tfebue poimâne. Cetitorul desigur deţine 3 - 4000 lei 
în buzunar, pentru-că îi trebue pentru 15 zile şi nici 
nu'i ajunge. 

Dar, dacă toată lumea ar ţinea numai 300 de 
lei fără să-i dea circulaţiei prin arteriile pîeţel 
financiare, aceasta însemnează o blocadă a unei ter-
ţialităţi a stocului monetar. 

Moneda trebue să circuleze, să curgă în tocmai 
aşa ca apa râului dela o moară la alta, ca şi curen
tul electric dela un dinamo la altul, dela un bec 
electric la altul, şi fiecaie individualitate economică 
trebue să-şi aibă circuitul monetar, lucrând în marele 

circuit al energiei monetare naţionale şi prin acesta 
în circuitul curentului monetar internaţional, cum era 
pe vremea umunei monetare latine. 

In scopul acesta t r ebu ie sc înlăturate toate p ie 
decile şi toate prilejurile de trândăvie a leului, tre
bue creată, facilitată şi potenţată circulabilitatea, 
energia de mişcare a monedei naţionale. Un bun 
prilej ar fi Banca Poştală, a ja cum este în alte părţi. 

La noi însă, din păcate, nu ne găsim decât în 
stadiul nedumeririlor. 

Nu cum-va se va simţi jignită „Cassa de depu 
neri, consemnaţiuni şi e conomie?" 

Nu cum-va se vor simţi băncile, şi avem vre-o 
600 bănci, lovite de concurenţa Băncii Poştale Ro
mâne? 

Nu cumva ne va lipsi concursul funcţ'onarilor 
superiori deia Poşte atunci, când avem nevoie de 
concursul tuturor guvernelor, al tuturor opoziţiilor şi 
al tuturor bărcilor ? 

Nu cum-va se va simţi adânc ofensată Direcţia 
Generală a Poştelor, dacă Ban.'a Poştală va avea au
tonomia şi independenţa ei în administraţie? 

In, sfâ:şit nedumer ri peste nedumeriri 
In consecinţă vom pune condiţii Băncii Poştale 

Române aşa, ca să dispară ori-ce nedumerire, con
diţii, pe cari această instituţie este obligata a le sa 
tisface prompt. 

Mai întâi „ O s s a de depuneri, consemnaţiuni şi 
economie" va impune şi I se va accepta condiţia, 
ca Banca Poştala Română să-i verse la ghişeul cen
tral o sumă egală cu numerarul total, ce însăşi „Ca-
ssa de depuneri" I-a realizat In fiecare trimestru la 
contul depunerilor spre fructificare. 

Dacă deci în trimestru curent „Cassa de depu
neri" a realizat un total de 50 milioane lei la depu
nerile spre fructificare, atunci Banca Poştală să fie 
obligată a depune şi ea alte 50 milioane lei depu
nere la acea „Cassâ ' , pentru-ca munca acesteia să 
fie totdeauna dublată în efect. 

Banca Postî lă va putea accepta şi satisface 
această condiţie cu plăcere, ba ce e mal mult, cu 
uşurinţă. 

Căci, spre deosebire de .Cassa de depuneri, 
consemnaţiuni şi economie, Banca Poştală este obli
gată a-şi face publicaţiile de situaţie la curent, din 
15 în 15 zile, iar nu aşa ca cea dintâi, care-şi pu
blică situaţia operaţiunilor din trimestrul al doilea al 
anului financiar 1919/1920, numai în Monitorul Ofi
cial dela 2 9 Noemvrie 1923, după trei ani şi jumă
tate. Cu alte cuvinte nu se găseşte în România nici 
o singură instituţie financiară publică cu publicitatea 
situaţiunei într'o restanţă atât de mare Dacă ş! în 
viitor se va continua astfel, atunci Banca Poştală Ro
mână, spre a şi împlini obligamentul în fiecare tri
mestru, se va conforma simplu registrelor „Cassei 



de depuneri" în sume globale, fără sâ aştepte 3 ani 
după publicarea bilanţului. 

Dacă şi atunci „Cassa de depuneri" se va mai 
simţi jignită prin ex'stenţa acelei nesuferite Bănci 
Poştale, atunci alocaţia depunerilor făcute de Banca 
Poştală, să se dubleze şi aşa mai departe. 

Or, Banca Poştală Română poate realiza cu 
ujurinţă un total de rotund 6 miliarde lei la depu
neri. Singure numai livretele cele mici, sub 1C0O lei, 
dau suma totală de 300 milioane. Că Banca Poştala 
va aloca la ,,Cassa de depuneri" câteva sute de mi
lioane, este oare şi aceasta o greutate? 

Estimaţiunile cuprinse în Revista Economică 
No. 42 sunt deduse prin stat stica comparată, apli
când prevederile cele mai modeste. 

Astfel Cassa de depuneri, consemnaţiuni şi eco
nomie va fi satisfăcută necondiţionat. 

Urmează la rând a doua nedumerire: băncile. 
Să analizăm puţin chestiunea raportului dintre 

băncile de credit, economii, etc. de o parte şi între 
Banca Poştală Română de altă parte, din punctul 
de vedere a] depunerilor. 

Banca Poştală a Română oferă numai 3 % do
bândă după depuneri, până când celelalte bănci dau 
Chiar şi 8%, ba câte odată chiar şi preste 8%, do
bândă, care este mult mai rrare şi pentru motivul 
următor: 

Banca Poştală Română nu poate începe calcu-
aţiunile de fructificare de dobânzi dela alte epoce 
decât dela 1 şi 15, iar depunătorul este obligat să 
renunţe la dobânzile pentru toate zilele din fracţiu-
neu chenzinei. Băncile uzuale operează fructificarea 
de dobânzi dela ori-ce epocă şi clientul pierde cel 
mult două zile Ia dobândă: ziua depunerei şi ziua 
rid carii. 

Deci diferinţa între beneficiile de dobândă la 
Banca Poştală şi Ia celelalte bănci este atât de mare, 
încât chiar şi ultimul sătean o poate observa dela 
marginea satului, văzând bine, că Banca Poştală nu 
poate face concurenţă celorlalte bănci. 

Dar mai există o împrejurare în favorul Băncii Poş
t a l e ' f a ţ ă de celelalte bănci, şi aceasta constitue un 
motiv, pentru care Banca Poştală este în afară de 
orice concurentă. Este motivul fundamental, pentru 
care Banca Poştală îndeplineşte un rol de economie 
politici în finanţele ţării prin ramul operaţiilor de 
depuneri, un rol, pe care nici băncile mari, nici cele 
mijlocii şi nici băncile populare nu-l pot îndeplini. 

Anume: singură numai Banca Postată Rămână 
poate înregistra şi poate administra astăzi o depunere 
de 1 leu: zis: un leu depunere, numai ea va putea 
înregistra şi administra mâne o depunere de 5 bani, 
când valuta ni se va repara. 

Intr'adevăr cel mai abil funcţionar de bancă are 
nevoie de minimum 2 minute pentru a trece în re 

gistre un condeiu de depunere. Aceasta face deci cel 
puţin o cheltuială de 1'50 leu zis un leu şi jumătate 
pentru salarizarea timpului de 2 minute consumate 
de acel funcţionar, care a trecut o operaţiune de de-
depunere în registre. Apoi acei câţi-va centimetri de 
hârtie din registre şi imprimatele, apoi cele câteva 
picături de cerneală, uzarea peniţei, coeficentul de 
chirie, de încălzit, de luminat etc, etc, toate măresc 
numai cheltuiala operaţiei de administrare a depu
nere! şi dacă toate aceste osteneli şi toate aceste 
cheltueli se fac numai pentru un băgatei de depu
nere de 1 leu, sumă eoromisită de un c e t ă ţ e a n . . . ? 
Intre astfel de împrejurări ori-ce bancă va zice : „Mai 
mare daraua decât ocaua!" 

Dar altcum se comportă această chestiune la 
Banca Poştală, care pune la dispoziţia publicului car
toane de economii prin mărci poştale. Mărcile de 
câte un leu se lipesc pe un carton de economie pânâ 
Ia colecţionarea alor 10 bucăţi, când apoi se prezintă 
oficiului postai spre stampilare şi înregistrare în li
vretul de economie. Micile economii de câte un leu 
ale copiilor şi ale milioanelor de oameni mărunţi se 
pot ad-ninistra numai de cătră Banca Poştală, înce
pând cu minimala sumă de 1 leu astăzi, de 5 bani mâne 

Acest băgatei de 1 leu se integrează la 16 mi
lioane pe z\ apoi la 6 miliarde pe an şi aşa nu mai 
este o cantitate neglijabilă. 

Şi, dacă cu toate acestea băncile nu vor să în
ţeleagă, că Banca poştală nu Ie face concurenţă 
atunci ele sunt în drept să pună următoarea condiţie: 

Banca Poştală să fie obligată să deie marilor 
bănci o parte corespunzătoare din excedentul înca
sărilor peste plăţi, adecă din soldul permanent, o 
sumă, care prin filiera băncilor să se reîntoarcă ime
diat în circulaţia pieţei, în comerţ şi în industrie 
plus, să se mai deie marilor bănci un control direct 
şi imediat asupra gestiunei Băncii Poştale. 

Banca Poştală va putea îndeplini cu plăcere 
această condiţie justă din toate punctele de vedere, 
pe lângă etalonul Băncii Naţionale. O va putea sa
tisface cu atât mai uşor, cu cât din circulaţia de 
cecuri şi virimente ttebue sâ rămână In permanenţă 
un sold staţionar de circa 6 miliarde lei, un sold pe 
care legea prevede să fie depus în primalinie la marile 
bănci, ca depunere Ia vedere. 

Dacă deci din soldul permanent de 7 miliarde 
al operaţiunilor de cecuri şi giro se vor plasa 3—4—5 
miliarde la marile bănci ca depuneri lalvedere, cine 
mai poate susţinea; că Banca Poştală le face con
curenţă? Din contră, între astfel de împrejurări băn
cile se pot declara perfect satisfăcute, fiind convinse, 
că activitatea Băncii Posta'e însemnează pentru ele 
o binefacere naţională egală cu existenţa Băncii 
Naţionale. 

Dar dacă este vorba de orgoliul şi ambiţiile 



450 FEVSm ECONOMICA Nr. 48—49 — 6 Decem v r i e 216 

marilor bănci, cari nu vor să recunoască că Banca 
Poştală reprezintă o forţă superioară lor şi tot atât de 
respectabilă ca şi Banca Naţională a României, acest 
fapt se explică nu numai prin cele 4.000 ghişeuri 
poştale, ci şi prin faptul următor: 

Toate băncile de credit, economii, comerţ etc, 
din România, de acord cu băncile din streinătate se 
mulţumesc cu o prestaţiune de maximum 1800 ore 
de muncă pe an. 

Ghişeurile Băncii Poştale sunt deschise însă şi 
funcţionează minimum 4,280 ore de muncă pe an. 
Prin urmare, cine vrea să se compare cu Banca Poş
tală, n'are decât să facă 4.000Jde agenţii în toată ţara 
şi să opereze cu 4.380 ore de muncă pe an, .ca şi 
Banca Poştală. 

Şi, dacă cu toate acestea lumea nu vrea să 
înţeleagă, că Banca Poştală este de importanţă e-
gală pentru ţară ca şi banca de emisiune, se va răs
punde Ia întrebarea: ce este mai de preţ, ce este 
mai util dintre următoarele două: 

1. a tipări 1 leu sau 
2. a face ca 1 leu tipărit gata să circuleze de 

10 ori pe zi? 
Regretatul Bogdan P. Haşdeu scria, că 1 leu 

mânat în circulaţia pieţei este mai de preţ decât un 
leu tipărit proaspăt din teascurile Băncii Naţionale. 

In sfârşit cu băncile noastre se poate sta de 
vorbă şi dacă scontul beneficiat de ele la Banca 
Naţională este de 4—5 miliarde lei, Banca Poştală 
ar putea să le satisfacă cu o sumă egală, iar băncile 
s'ar putea declara mulţumite cu atâta. 

Dar acum urmează între cei nedumeriţi: Direc
ţiunea Generală a Poştelor. 

Aceasta crede, c i Banca Poştală trebue să-i 
aparţină din fir în pâr, în toate privinţele în tocmai 
aşa ca şi un serviciu condus de un director, funcţi
onar de stat, ca un serviciu' secundar sau auxiliar 
al serviciului general postai, reglementat prin legea 
de exploatare poştală, telegrafică şi telefonică, res
pectiv ca o divizie a cecurilor si virimentelor cu un 
titular şef de divizie, Ia tot cazul, ca un serviciu 
subordonat administratei poştale, fiind egal serviciul 
băncii poştale cu serviciul coletăriei etc. Termenii i-am 
luat din articolul D-lui II. P. Măneanu şi nu din 
cărţile D lui C. Minescu, care pune concluzii similarfc 
pentru birocraţia Băncii Poştale. 

Dacă aceasta este şi concepţia Onor. Direc
ţiuni Generale a Poştelor despre Banca Poştală, a-
tunci nu mai era nevoie de nici un fel de lege şi 
de nici un fel de organizaţie deosebită, ba chiar 
nici de modificarea regulamentului de exploatare pen
tru a înfăptui aşa ceva. 

Ar fi suficient să se ordoneze oficiilor din ţară, că: 
„La dorinţa adresaţilor (destinatarilor), mandatele 

poştale sosite spre plată să nu se mai plătească în 

numerar, ci să se administreze şi să se conteze ca bo
nuri de cont curent în favorul primitorilor {destina
tarilor).11 

Prin această simplă dispoziţie se va constata, că 
7 5 % din totalul sumelor servite prin seryicui de man
date poştale va rămânea acasă în conturile c e ce
curi, spre a fi utilizate în virimente, re-niteri de'a un 
oficiu la altul, prin creditări şi debitări de cont, ad
ministrate la postă. 

Dar aici este o diferinţă de concepţii şi secţia, 
divizia sau biroul secundar, auxiliar postai pentru ce
curi, virimente şi depuneri, acest apendice al cole
tăriei poştale, nu se va putea confunda cu Banca 
Poştală din concepţia noastră. 

Care este după părerea noastră raportul dintre 
Banca Poştală şi dintre Direcţia Generală a Poştelor? 

Aceste două instituţiuni, după modesta noastră 
părere, sunt două instituţiuni absolut independente 
ca persoane jiuridice, independente ca administraţie, 
sunt obligate însă a-şi da tot concursul posibil, tot 
concursul exigibil, dar şi maximul de avantagii rea
lizabile, în mod reciproc, fără, ca aceste două insti
tuţii să se confunde în cea mai mică privinţă. Este 
o căsnicie comună a duor familii obligate ia o con
vieţuire plăcută contractuală, dacă voesc. Dacă nu 
voesc aceasta, atunci să fie dată pos bilitatea, ca să 
steie în instanţă una contra celeilalte, cu sancţiuni 
şi penalităţi pentru nerespectarea obligamentelor re
ciproce. Că nu este necesară confuzia administraţiei 
poştelor cu administraţia băncii poştale o dovedeşte 
chiar faptul, că Direcţia generală a Poştelor Româre 
participă Ia convenţiile internaţionale şi fără Banca 
Poştală. 

Funcţionarii Băncii Poştale trebuesc ţinuţi şi 
plătiţi de această instituţie şi nu de budgetul poş
telor, ei trebuesc conduşi şi disciplinaţi de Banca Pos 
tală şi nu de ierarchia poştală. 

Pentru localurile de birou, pentru fiecare centi
metru pătrat, pentru încălzit, iluminat, Banca Poştală 
plăteşte bonificare de chirie şi de cheltueli. 

Pentru libertatea de porto şi pentru toate ser
viciile poştale făcute băncii poştale, aceasta va plat 
o sumă globală Direcţiunei Generale a Poştelor. 

Funcţionarii oficiilor poştale, cari fac serviciul 
de mandate, pot fi şi vor fi chiar preferiţi în serviciu 
exterior al Băncii Poştale, remuneraţi cu o leafă in 
plus, plătită de Banca Poştală. Dar nu suntem avi
zaţi nici Ia servicii de pomană, nici Ia prestaţiuni 
neomeneşti. 

Pentru mărcile poştale uzate în serviciul de de
puneri prin cartoane, precum şi pentru banii puşi Ia 
dispoziţia Poştelor, Direcţia Generală va fi răspunză
toare, plătind şi o mică dobândă convenită prin bună 
înţelegere, atât ca etalon, cât şi ca modalitate de 
calculaţiune a epocelor de fructificare. 
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Apoi, dacă Direcţia Generală a Poştelor nu se 
va mu'ţumi cu o alocaţie anuală de o jumătate mi
liard de Iei cedaţi spre folosire aproape fără dobândă, 
atunci Banca Poştală i-ar putea oferi un miliard. 
Dacă nici atât nu*i ajunge, atunci Banca Poştală, 
după împrejurări, îi poate da şi două miliarde. 

Dar dacă Direcţia Generală a poştelor din mo
tive de orgoliu şi ambiţie profesională nu vrea să 
sufere o Bancă Poştală ca pe o organizaţie autonomă 
foIos !ndu-se de serviciile poştei (bogat recompensate), 
şi totuşi ţine să-şi organizeze spre acest scop o 
combinaţie a secţiei de coletărie, casă de păstrare şi 
ajutor, combinată cu clearing prin legea de exploatare 
poştală, atunci cetăţeanul „x" va impune următoarele 
condiţiuni faţă de administraţia poştelor: 

I . Să dispună în permanenţă de numerar lichid, 
2. Să fie promptă, în serviciu, promptă în pil ţi, sâ 
nu ţină o remitere dela S-Marmaîiei până la Galaţi 
mai mult de 24 o r e ; 

3. Să fie mobilă, p!ătindu-mi ori-când şi ori
unde obligamentele comerciale indiferent de ordo-
nanţările şi mandatele de plată ale contab !liiâţii sta
tului ; 4 Sâ steie sub control public, pub!icându-şi 
simaţiue tot la 15 zile. 

5. Să ofere serviciile absolut în mod gratuit; 
scutire de porto, libertate de impozite, de texe şi 
competinţe; 

6. Contabilitatea şi controlul să fie purtate în 
dublă partidă, odată la oficiul postai şi a doua o î r ă 
ia „coletăria" centrală; 

7. Sâ facă remiteri de bani în toate ţările 
unde s-a introdus această instituţiune, 

8. Serviciul administrativ al instituţiei să nu fie 
bruscat prin nici un fel de obîigament ierarchic, să 
fie absolut scos de sub influinţele politicianismului ba 
chiar şi de sub influinţele muşamalizărilor naţionale, 

9. Serviciul sâ poată sta în instanţă contra tu 
turor acelora, cari nu înţeleg a-şi respecta îndatori
rile faţă de el chiar şi contra autorităţilor ierarchxe 

10. Gestiunea serviciului sâ nu producă nici o 
perderé şi nici un profit, ci să se mulţumească a 
beneficia de contravaloarea serviciilor prestate, iar 
dacă va fi excedent, acela să se utilizeze în primul 
rând pentru desvoltarea instituţiei şi numai în al 
doilea rând pentru alte trebuinţe poştale; 

I I . Funcţionarii oficiilor poştale, încredinţaţi 
cu acest seriviciu să nu mă mai ţină la ghişeu să 
aştept, până când îşi termină toate comentările a-
supra subiectului piesei teatrale de aseară, de ase
menea asupra modului eschizit, cum actorii şi ac
triţele s-au degajat de rolurile lor, costumele, pu
blicul etc., tot lucruri foarte instructive pentru mine 
şi foarte interesante pentru bunul mers al oficiilor 
poştale, cum se poate vedea de obiceiu. 

12 Serviciul instituţlunei să nu mă constrâng 

nici cdată s% simt, că edministraţla poştelor se folo
seşte de banii mei după principiul, că doară aceşti 
bani i-am încredinţat numai pentru motivul, că singur 
n-am fost în stare să mi i administrez şi că, dac i eu 
n-am fost în stare să mi administrez bani, ce treabă 
mai am eu cu acei b a n i ? 

Dacă deci Administraţia poştelor nu-mi satisface 
aceste condiţii, atunci declar, că nu mai am nici o 
încredere în acel serviciu bancar postai şi prefer să 
ţin leul mototolit în buzunar, în Ioc să cumpăr o 
marcă, pe care să o lipesc pe cartonul de economie 
poştală. 

Ba ce e mai mult, cred, că ori-ce om rezonabil 
va preferi să-şi facă remiterile de bani prin b ă n i l e , 
cari, deşi mai ieftine decât taxele men datelor postale 
totuşi fac remiterile de bani mai repede, presupu-, 
nând şi o ega'-itate în privinţa siguranţei, a soîvabi , 
lităfti, a mobilităţii, a controlului, a publicităţii , chit 
că dobânzile sunt mai avan tagioase, ba chiar şi bani 
rămân în circulaţia financiară a pieţei, în comerţ şi 
industrie, bucurându-se omul chiar şi de ceva conside
raţie civilă la ghişeurile băncilor din piaţă. 

Dacă administraţia poştelor nu intenţionează 
să-mi satisfacă condiţ'ile arătate mai sus, atunci esta 
recomandabil, ca Direcţiunea Generală să pună câ 
teva articole în proiectul Legei de exploatare poştală, 
că, cine nu va avea încredere în serviciul coietăriei, 
depunerilor şi cecur i le , va fi pas'bil de amendă şi 
închisoare dela 10.000. Lei şi 3 luni în sus. Recidi-
viştii să fie amendaţi la fiecare caz cu dublul. Măsura 
se pare necesară din motivul, că în lipsa acestor 
penalităţi s-ar putea întâmpla, ca gestiunea acelui 
serviciu bancar postai să se mişte anual între 2 0 şi 
30 milioane iei, care sumă abia este o pomană su-
ficenti pentru ajutorarea Cassei de Ajutor, Credit şi 
Economie P. T. T., care ar meiita ceva mai mult 
decât o cooperativa. 

In sfârşit, drept concluzie, ne permitem a ob
serva, că raportul dintre Banca Poştală din concepţia 
noastră şi d ntre Direcţia Generală a Poştelor, poate 
fi un rapo t de cea mai perfectă camaraderie, de cel 
mai sincer, cel mai eficace şl cel mai complet con
curs reciproc pe baza de compensaţii suficente. 
Idem, idem, idem cu Guvernul Ţârii, ori-care ar fi 
el, idem, idem, ide TI CU autor tăţiie şi instituţiile pu
blice. La caz de nevoie, însă Banca poştală are să 
stea în instanţă contra ori-euCdacă î s'ar călca intere
sele în picioare. Fără această independenţă, cum 
credeţi, că instituţia mi ar putea apăra averea ce I am 
încredinţat-o si>re administrare? 

Aşadară acel raport nu poate fi la nici un caz 
un raport de subordinaţie disciplinară după analogia 
serviciului coietăriei. Organismul Băncii Postale, după 
modesta noastră părere, trebue sâ fie un organism 

itpnom şi independent de organismul poştelor. 
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Banca Poştală trebue să fie o persoană juridică în 
raport contractual cu Direcţia Generală a Poştelor, 

Stab lită astfel diferinţa de concepţii, este prea 
firesc, ca proiectul biroului „Solidarităţii" pentru legea 
Băncii Postale Române să fie oprit pe loc de cei intere
saţi mai înainte chiar de a ajunge în biroul şefului 
d e cab'net, după-ce un alt proiect a murit încă în 
anul 1912 pe masa secţiunilor Camerei Deputaţilor, 
iar al treilea proect a încetat din viaţă la anul 1918 
înainte de a ajunge la Ministerul de Interne şi în 
sfârşit chiar şi divizia cecurilor şi virimenlelor postale 
s'a pus în grevă generală şi perpetuă încă delà anul 
1920 sub conducerea D Iul A Arsenescu. 

Iar ca concluzie finală s-ar putea lua eventual 
şi decizia de a exm te alţi 5—6 funcţionari în stră
inătate pe 3 - 4 luni de studiu, pentrucă ne ar mai 
lipsi vreo 5—6 proiecte anteproiecte şi încă nici 
atunci n-ar fi duzina completă. 

Cel puţin până atunci se va m îi curaţi atmos
fera d e gazurile asf xiante ale politicianismului, ba 
poaie ne vom mai apropia încă cu un pas spre nor
mal. V. Vlaicu 

Din toată lumea 
— Informaţiuni luate prin Institutul E c o n . Românesc — 

A n g l i a . 
Banca „London Jo in t C ty and M ;dland Bank 

Ltd" si a schimbat firma în „Midland Bank Limiïnd." 
Banca Angliei a avut la 14 Novemcre a. c. un 

stoc metalic de 126 milioane Lire sterline în aur la 
o circulaţie fiduciară de 145 milioane Lire st. 

Guvernul Angliei va acoperi rata datoriilor de 
răsboi către Statele Unite la scadenţa din 15 1. c. 
prin „iiberty Bonds" întocmai ca şi scadenţa delà 
15 Iunie a. c. 

Exportui de cărbuni a! Marei Britanii în primele 
9 luni ale anului curent a fost de 58 milioane tone 
faţă de 45 milioane tone în epoc corespunzătoare 
din anul trecut. 

Austria 
Recolta anului 1923, a fost în toate privinţele 

superioară celei din anul 1922 şi anume în mii de 
chintale duble recolta a fost : 

în 1923 în 1922 
Grâu 2 4 1 0 — 2 ,020*— 
Secară 3,791-— 3,452 — 
Orz 1 ,633— 1,219 — 
Cartofi 727 — 5 6 3 ' -

Banca Anglo-Austriacă a ajuns complet în mâ 
nile bancherilor din Londra. Ea îâi va spori capital 
iul Ia 2 milioane Lire sterline în vederea inactivării 
sucursalelor din România şi alte ţări din orientul 
Europei. Centrul operaţiunilor balcanice va fi' proba
bil, în Budapesta. 

Belgia 
Bugetul general pentru anul 1924 este în studiui 

In 1923 fuseseră prevăzute 6 miliarde de venituri ş 
8 mi'iadrde Ia cheltueli. 

Cehoslovacia. 
Datoriile externe ale Cehoslovaciei ating cifra de 1 mi
liard 20 milioane franci aur în care se cuprin urmă
toarele poz ţii : 

America 92 milioane dolari. 
Anglia 10 „ Lire steri. 
Franţa 140 „ franci, 
Italia 18 „ Lire, 
Diverse 750 „ franci. 

Exportul zaliărulut este liber, după ce fabricanţii 
au depus la Guvernul Cehoslovac un avans de 
200.000 Lire sterline către Cen'rala devizelor, asupra 
taxelor vamale. 

Producţia de zahăr a fost în Octomvrie de 385 mi 
tone, din care s'au consumat în interior 35 mii tone 
şi s'au exportat 81 mii tone. 

Elveţia. 
Exportul penlru trimestrul III Iea 1923, a crescut 

cu peste 100 milioane franci. 
Monetele âe argint retrase din Elifeţ'a au fost 

225 milioane franci. Guvernul va topi şi va bate în 
monedă elveţiană 70 milioane franci. Dintre mone
tele retrase din circulaţie Italia a rescumpârat 50 mi
lioane Lire Italiene. 

Fran|a. 
Credit Foncier de France, Paris emite în De

cemvrie a c. noui obligaţiuni în valoare de 800 mi
lioane f.anci cu 6°/o dobândă. 

Banca Franţei a avut Ia 15 Noemvrie a. c. un 
stoc metalic de miliarde faţă de 37V2 miliarde 
franci circulaţie fiduciară. 
Noua emisiune de bonuri de tezaur a produs 6 mi
liarde f anei subscrieri, Care împeună cu emisiunea 
din primăvara anului curent se urcă la IOV2 miliarde. 
Reconstrucţia regiunilor devastate rrai cere încă alts 
24 miliarde Franci şi va mai dura încă 3 ani. 

Datoria publică a Franţei este de total 306 mi
liarde Franci şi dobânda ei absoarbe peste jumătate 
din veniturile publice. 

La cifra aceasta se mai adaugă datoria flotantă 
de 114 miliarde şi încă câteva datorii faţă de străi
nătate, aşa încât totalul datoriilor publice internţe şi 
externe este de 430 miliarde şi dobânda ei absoarbe 
peste 2/3 din veniturile budgetului. 

Cultura bumbacului a luat o desvoitare mare în 
urma plantaţiilor din coloniile africane franceze. 

Indicele scutnpetei s'a urcat cu 1 / 1 % pe luna Oc
tomvrie şi viaţa la Paris e de 3 ori şi jumătate ma 
scumpă ca înainta de răsboi. 

Germania. 
„Hamburg Bank 1923" se numeşte noua banca 

înfrnţată de mai multe bănci din Hamburg împreună 
cu diferite societăţi de navigaţie şi de asigurare. Ea 
va purta conturile în mSrci aur şi va emite oblgaţiuni 
în mărci-aur acoperite cu devize foste. | 

Banca Schroder din Brema şi a deserrs o sucur
sală la New-York sub firma „Henry Schroder Banking 
Corporaţion , ; cu un capital de 2 milioane dolari. 

Statele-Unite. 
Băncile de Rezervă Federală {de emisiune) au 

avut Ia 9 Noemvrie a. c. un stoc metalic de 4 mi
liarde dolari aur faţă de 2 V 4 miliarde dolari circula
ţie de bilete. 



CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ 
Tratativele româno-maghiare, în Bucureşti 

decurg in mod normal şi de amoele părţi se depune 
un interes suficient pentru rezultate satisfăcătoare. 

Reprezentanţii Statului Român cu depline puteri 
la aceste tratative sunt Dnii: Ftlodor, ministru pleni
potenţiar, secretar general la Ministerul Afacerilor 
Străine, di Qheorghiu, secretar general la Ministerul 
Finanţelor, dl Carp, ministm plenipotenţiar, d! Ion I, 
Lăpedatu, directorul „So'idariaţii"şi al re<mtei noastre 
dl Răileanu, dl Qioanu, directorul general la serviciul 
despăgubiri or de răsbolu, dl Dr. Nicu Solomon, juris-
consi l t la Comisa de restituţiuni, şt dl Moisil, direc
torul archivelor. 

Nouă prăvălie îa Cluj, DI. C. Micufa. A-n 
deschis în Cluj colţul strada Iuliu Maniu şi Baba Novac 
(casa bănci Coroana) o prăvălie de coloniale, deli
catese, j i alimente. 

Şi se plânge de foame.. . Recolta anu'ui 
curent a fost atât de bogată în Ungaria, în ţara 
„ciuntită" şi necăjită, încât a putut expedia până acu TI 
patru mii de vagoane cu grâu pentru Elveţia . . . 

Cum s'a vândut vinul nou ? In anul acesta 
cantitatea vinului nou a fost mică din cauza secetei 
mari şi din cauza anumitor baale, cari au dat peste 
vii. Caiitatea vinului nou e însă dintre cele mai bune 
In diferite podgorii musiul s'a vândut cam cu urmă
torul preţ: La D âgăşani cu 75—90 vadra pe Ia 
Leordeni şi Valea Călugărească cu 80—110 Lei vadra 
la Buzău cu 50—55 Lei, la Iaşi cu 70—90, la Huşi 
cu 65—70, la Cotnari cu 90 — 120 în Basarabia cu 
50—65 Ia Arad cu 50—65 iar în părţile noastre cu 
cu 60—80 vadra, in părţile Bihorului s'a vândut cu 
45—50 Lei vadra. 

BIBLIOGRAFIE. 

A apărut în editura: .CARTEA ROMANEASCA 1" 
Jocuri şcolare, de Const. Şoltuz — Preţul Lei 22 50 
Biblioteca „Minerea", Nr. 120 : Icoane din viaţa 

plantelor şi animalelor, de C Ewald. — Preţul Lei 3' 
De vânzare la principalele librării din ţară. 

CONCURS 
Banca „Economul" institut de credit şi economii 

S. A. în Cluj (Calea Regele Ferdinand No. 26) prin 
aceasta publică concurs pentru ocuparea unui post de : 

Funcţionar Contabil 
Dela reflectanţi se cere să producă certificatul 

despre absolvarea unei scoale de comerţ, precum şi 
dovadă despre praxa ce o are. 

Oferteie în scris cu indicaţia pretenziu iilor de 
salar sunt a se înainta personal până la 15 De
cemvrie a. C. iar postul este a se ocupa la 1 Ia* 
nuarie 1924. 

Cluj, la 27 Noemvrie 1923 
Direcţiunea. 

„CETATEA DE GRANIT" 
Societate anonimă pt. exploatarea de cariere şi mine Braşov 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de Director fechniC 

al societăţii noastre se publică concurs cu termin de 
înaintarea acte'or şi cereri de angajare către Direc
ţiunea Ganeraiă a Societăţi Braşov, până, la 20 De
cemvrie a c. pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Petentul să fie absolvent al unei scoale po-
litechnice, cu titlul de ing ner. 

2. Sâ aibă cunoştinţă şi o practică în exoloa-
tarea de cariere şi mine, cale ferată şi comerciul de 
produse de cariere, de cel puţin, 2 ani. 

3. Să dispună de cunoştinţele practice necesare 
Ia supravegherea mişcării de locomotive şi trenuri 
şi la conducerea atelierelor mechanice şi de ferârie 
necesare ex loatării Căi ferate Carabal-Igliţa şi a ca
rierelor de granit Carabal. 

4. Să dovedească practica şi cunoştinţele rece-
rute prin acte şi cerifícate autentice. 

5. Să trimită un curriculum vitae. 
6. Pretenţiunile de saiar peîenţii Ie vor indica 

în cererea de angajare. 
7. Sediul Directorului technic va fi Cariera Ca

raba! sau în Comuna Greci (jud. Tulcea) Dobrogea. 
Braşov, la 15 Noemvrie 1923 

Direcţiunea Generală. 

„CETATEA" 
Bancă economică comercială societate anonimă Braşov 

CONCURS 
La Banca cetatea sediul central Braşov sunt a 

se ocupa următoarele posturi : 
1. Un post de Director ia departamentul 

financiar. 
2 Un post de funcţionar superior 

care să aîbâ practica necesară în revizuirea şi con
trolarea de conturi şi de operaţiuni bancare şi co
merciale la sucursalele societăţii. 

Condiţiunile pentru ocuparea acestor posturi sunt: 
a. Pe enţii sâ fie doctori sau licenţiaţi ai unei 

facultăţi de ştiinţe economice-comerciale cu o şco
laritate dela 3—4 ani şi practică de bancă de cel 
puţin 12 ani. 

b. S ă fie deplin sănătos şi fără de nici un de
fect corporal. 

c. Condiţiunile de salarizare sunt acelea cuprinse 
în tabloul de salarizare — care este mobil — şl în 
conformitate cu pragmatica de serviciu. 

d. In lipsa absolvenţilor de facultate posturile 
se vor putea conferi prin delegaţie permanentă sau 
revocabilă în conformitate cu d spoziţiunile de tran
ziţie a pragmaticei de serviciu, şi altora cari au v r e o 
altă diplomă corespunzătoare şi practica amintită. 

Cererile şi actele acompaniate de curriculum 
vitae sunt a se înainta subsemnatei Direcţiuni Gene
rale ce! mai târziu până* la 20 Decemvrie a . c. 
urmând ca posturile să fie ocupate cu ziua de 1 
Ianuarie 1924. 

Braşov, Ia 15 Noemvrie 1923. 
Direcţiunea Generală 
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BANCA NATIONAL4 A ROMANIGL 

Situatiune sumará 
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— C u - * 

Impr. de 1.600 milioane (1914—1918) 
1.500 
1.0U0 

200 
400 

2 5u0 
200 

(12 Mal 1919) 
(16 Oct. 1919) 
(1920 B. P.) 
(30 Iulie S921) 
(5 lan. 1921; 399,457.212 

(30 Iulie 1921) 200,000.000 

1,498.942.854 
t.000.'¡00.000 

150.000.000 

lmpr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920) 5,000.000.000 
. . . 2,026.633.968 

iBir. M. i. 
imitifil IIllL | „ . 2 V* . (5 lan. 1921). 

Casele de împrumut pe gaj agricultorilor şl Industriaşilor 
Efectele capitalului social . . . . . . 

„ fondului de rezervă . . . . . . 
m n amortizare! imobilului, mobiHaruîui şl maşinilor de tmpri 

Imoblie . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimarse . . . . . 
Cheltuei! do Administraţîune . . 
Contur! curente . - . , 

„ de valori . 
, diverse . 

F» A 'S IV 
Capital . . . 
Fond de rezervă . . . . . 
Fondul amortizare! imobilelor, mobilierului ş ; rncşînilor , n '-mpntn» e 
Bilete de bancă In rirculaţiune 

x Profit şi Pierdere . 
Dobânzi şi beneficii diverse , 
Conturi curente şl reciplse la vedere . . . . 
Conturi diverse . . , . , 

11 Oct. 1922. Efect» ţ i a l t* valori de res t i tu i t 10 Oct, 1923 
316.195.542 

9,164.333.000 
l,410.i>52.058 

Efecte şi alte valori In păstrare 
Bonuri de tezaur aur din ga] p. Impr. Statuia) 
Efecte in ga] şl in păstrare provizorie 

Conturi de ordlre ~~ 

T a x a 1 ( Dobânda 7\ 

342 999042 
8.621.500 000 
2,501297 778 

1 9 2 3 
3 Noembre 10 Noembre 

5,915 602 505 5 935.378 liO 

594.021 C07.303 

5464.149.622 5,611.235.543 

362.06J.552 355 953.529 

8.042,556 8.042,556 

4.534,400 066 4.534,400.066 

7,026.639,: 68 7.026,638,968 
77.456.001 
11.999 940 
31,890300 

3 542 160 
110,433,000 

7 504 989 
27 322.057 
24,659 9 0 

256,587.202 
615 490 986 

76.245.412 
11.999 940 
31.890,300 

3542160 
114,0-2.764 

7,766 784 
28 536.095 
28,587.887 

257,055.075 
623.135,322 

24.478.378 436 24,653.978.834 

12.000,000 
74 378,674 
44 668.332 

• 7,734 8^2.032 
15.048,362 

110,061,977 
488,472,082 

5.998,869,917 

t2.000.000 
74,378 674 
44 668,332 

17 796982.002 
15,048,362 

116.858.554 
545.598.327 

.6,048.444.583 
24,478.378436 24.653 978.834 

11.458,632.986 Í 1.465.778.820 

1,795.886.591 1.793.707.535 
13,254.509 567 13,259.486.355 

Cruţarea şt renunţarea sunt cele mai bune mijloace 
dl apărare contra jafului şi contra pirateriei In comerţul 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel-
aiala, ce vt-o pretind ei spre a-şt face profituri speculative. 

Vedeţi, că economia oamenilor deştepţi se 
întemeiază pe administrarea cuminte a averilor 
disponibile. Veţi chivernisi deci din averile voa
stre, cel puţin, ceasurile vieţei şi sănătatea 
voastră. _____ 
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